

1944, september 18. Moskva. — List predsedu KSČ Kl. Gottwalda tajomníkovi KS(b)U N. S. Chruščovovi s poďakovaním za pomoc pri organizovaní partizánskeho hnutia v Československu a so žiadosťou o ďalšiu podporu, najmä pri organizovaní československého partizánskeho štábu.

Vážený Nikita Sergejevič!

Dovoľte mi, aby som Vám v mene ÚV KS Československa srdečne poďakoval za veľkú a účinnú pomoc, ktorú ste nám poskytli pri organizovaní a rozvíjaní partizánskeho hnutia na území Československa.

Partizánske oddiely, ktoré na Slovensko premiestnil Ukrajinský štáb partizánskeho hnutia pod vedením generálporučíka Strokača, majú nemalé zásluhy na rozvíjaní širokého ľudového protinemeckého hnutia, výsledkom ktorého je očistenie veľkého územia krajiny od Nemcov.

Možno konštatovať, že partizánske oddiely, na čele ktorých sú takí skúsení sovietski velitelia ako Veličko, Jegorov a Voľanskij, niesli v prvých dňoch bojov hlavnú ťarchu obrany na všetkých úsekoch boja proti útočiacim nemeckým okupantom. Bez nich by slovenské vojenské jednotky, ktoré nemali bojové skúsenosti, neboli odolali výberovým nemeckým jednotkám, podporovaným tankami, ťažkým delostrelectvom a letectvom.

Veľkú úlohu zohrali aj partizánske zväzky (velitelia — Šukajev, Jagupov a iní) na východnom Slovensku, ktorým sa podarilo sústrediť tisíce slovenských vojakov, keď opustili svoje jednotky v dôsledku náporu útočiacich Nemcov, a začleniť ich do organizovaného protinemeckého boja bok po boku s partizánmi.

Tieto veľké výsledky Vašej pomoci vojdú do dejín boja za oslobodenie Československa.

Veľmi Vás prosím, aby ste nám poskytovali pomoc aj v ďalšej etape nášho národnoslobodzovacieho boja pri organizovaní a vedení partizánskeho hnutia na oslobodenom území Slovenska. Prosím, aby ste nám pomohli kádrami (niekoľko štábných pracovníkov ako poradcov, skúsených veliteľov partizánskych oddielov a radistov) a zbraňami. Prosím Vás najmä poslať ako poradcu pri československom partizánskom ústredí, ktoré sa práve vytvára generálporučíka s. Andrejeva.<sup>1</sup>

Som presvedčený, že táto ďalšia pomoc ešte viac upevní bratský zväzok medzi národmi Československa a sovietskej Ukrajiny a že v oslobodenej vlasti budeme mať možnosť v mene slobodnej Československej republiky prejavíť našu vďaku za pomoc historického významu, ktorú ste nám poskytli.

Za ÚV KS Československa  
(Gottwald)

*Příspěvky k dějinám KSČ, 1961/1, s. 73. (Z rusky pisaného priepisu listu preložila TS.)*

<sup>1</sup> Odpoveď N. S. Chruščova viď dokument čís. 385.